

## 第三項 我國與非洲地區國家關係

### 壹、前言

非洲地區共有54個獨立國家，另有西撒哈拉（西班牙前屬地，現由摩洛哥佔領並宣稱擁有主權）及索馬利蘭尚未獨立或未獲國際承認。迄民國103年底，與我國維持正式外交關係之非洲國家計有史瓦濟蘭、布吉納法索及聖多美普林西比等3國。我國在上述3友邦均設有大使館，該3國在臺北亦設有大使館，並聘任駐華名譽領事。

非洲無邦交國家方面，我國目前在南非及奈及利亞設有代表機構，在南非除首都設代表處外，在開普敦亦設有辦事處。另經濟部在象牙海岸設有商務辦事處，中華民國對外貿易發展協會在布吉納法索、南非、埃及、阿爾及利亞、奈及利亞及肯亞設有臺灣貿易中心，協助推動我國與非洲國家之經貿關係。南非及奈及利亞在臺北設有辦事處，辦理與我國實質關係業務。

### 貳、我國與各國關係

#### 一、我國與布吉納法索關係

- (一) 一般關係：我國於民國50年12月14日與上伏塔共和國（布吉納法索之舊稱）建交，62年10月23日中止外交關係，83年2月2日恢復邦交，隨即互設大使館，並簽訂「中華民國政府與布吉納法索政府間合作混合委員會權限、組織及功能議定書」，規範每2年輪流在我國及布國舉行會議，檢討合作推動情形及規劃未來合作計畫。第10屆兩國合作混委會會議於103年6月10日至11日在台北舉行，由外交部部長林永樂與布國外長巴索雷共同主持，會議決議繼續執行第九屆混委會19項延續計畫，1項新興計畫，第9屆期末檢討會議於103年12月22日在布京進行合作計畫執行總檢討與建議，以

使計畫執行取得更好績效。為慶祝臺布復交20週年，我駐布吉納法索大使館1月29日至2月1日舉辦包括慶祝酒會、職訓及陸稻成果展、龔保雷國家醫院醫療研討會、千人陸跑等一連串慶祝活動，廣獲布國朝野及媒體各界好評。

- (二) 經貿關係：103年台布雙邊貿易總額約12,167,000美元（較102年減少0.4%），其中我國自布國進口7,996,000美元（較102年增加38.4%），對布國出口4,171,000美元（較102年減少47.0%）。布吉納法索商工總會副會長Mamady SANOH代表該會前往我國參加「2014年非洲工商產業領袖高峰會」。在臺布合作計畫「瓦加杜古台灣貿易投資促進中心」架構下，8家布國公司所組成之商人團赴台參觀4月8日至11日舉行之台北國際汽車零配件、車用電子、機車及電動車4合1展覽會，除參加主辦單位所安排貿洽會，亦依照布國公司行前所提出旨趣安排個別參觀行程；6月25日至28日布吉納法索對外貿易拓銷局長Sibiri SANOU一行3人赴台參觀「台北國際食品展」、「台北國際食品加工設備暨製藥機械展」、「台北國際包裝工業展」、「台灣國際飯店暨餐飲設備用品展」與「台灣國際清真食品展」，以籌備未來在布國舉行之包裝展；布國商人Mahamady SAKANDE及Wendwaoga Robert SOALLA赴台參加6月3日至7日之COMPUTEX TAIPEI商展；7月24日至27日由9家布國公司所組成之商人團赴台參加台北國際美容保養大展並設置國家形象館。財團法人對外貿易發展協會、台灣非洲經貿協會所組成「2014年非洲利基產業拓銷團」（突尼西亞、埃及、布吉納法索及烏干達）與中華民國國際經濟合作協會、非洲駐台聯合經貿辦事處及台灣非洲工業發展協會籌組「2014年赴布吉納法索、奈及利亞及茅利塔尼亞投資

經貿考察團」，共計27家企業38人（31名商人及7名隨行人員）2月26日至28日來布參加2014年西非地區商務論壇暨貿洽會（Africallia 2014），「瓦加杜古台灣貿易投資促進中心」提供後勤協助。台灣非洲經貿協會王理事長素英5月2日至7日訪布，拜會龔保雷總統經濟顧問、金亞雷職訓中心、乳油木果油業者、手工藝業者等。收購驢皮之奧多利企業有限公司8月31日至9月7日在布考察。此外，我國太陽能業者捷仕佳實業有限公司（LUCKWELL）與布國Africom公司合作得標Tenkodogo市520盞路燈標案；海外工程公司（OECC）取得臺布職訓計畫3個區級職訓中心興建標案。台商工程公司Management and Technology Company與布國COGEB International工程公司聯合承攬布國政府Samendeni山谷綜合開發計畫（PDIS）Bossora地區600公頃水利灌溉開發案；宣德能源公司取得雙邊合作計畫「非洲一盞燈」部分標案。在整體貿易量幾乎維持不變狀況下，台灣對布國貿易自順差改為逆差，主要在於本年棉花進口量倍增，自2,976,000美元增為5,793,000美元。

- (三) 文教關係：駐布吉納法索大使館經審件及面試，遴選10名臺灣獎學金受獎生及3名財團法人國際合作發展基金會獎學金受獎生，應徵者程度有顯著提升；另選派84名布國學員前往我國參加各項研習班（含遠朋班及國際青年台灣研習營）。我自94年起試行在布國推動華語文教學，並自98年起經兩國合作混合委員會通過列入正式雙邊合作計畫，正式定名「華語文教學推廣計畫」，以「語言教學」、「文化講座」及「文化推廣活動」為計畫3大主軸，共有3名專任教師在計畫架構下任教。本年度主要工作在於將計畫執行逐步移交輔仁大學國際及兩岸教育處語言中心辦理，以充實教

學架構，並在9月完成中心新址搬遷與試營運，新址開幕預訂下年度辦理。

(四) 政要互訪：

- 1、我國赴訪者：103年我國來布訪問高層官員計有總統馬英九(聖宏專案)、國防部部長嚴明、國際合作發展基金會副秘書長李佰淳。
- 2、布吉納法索來訪者：總統龔保雷(Blaise COMPAORE)夫婦、外長巴索雷(Djibrill BASSOLE)、基礎建設暨交通部長偉陶格(Jean Bertrand OUEDRAOGO)、國民教育暨識字部長波莉(Koumba Boly/Barry)、國防暨退伍軍人部秘書長莫內(Alassane MONE)等團。

(五) 其他：

- 1、技術合作：我國自復交以來派駐布國巴格雷墾區進行水稻種植之技術團已於98年底完成技術移轉，移交布方管理墾區，並改以合作計畫形式續派技術顧問2名協助布方經營管理。農業合作改為在布國全境推廣陸稻以協助提高布國糧食生產及農民收入，增加糧食自足，減少稻米進口。103年陸稻計畫(第III期第二年)實際開墾面積達1,391公頃，稻米總產量約48,378公噸，佔布國稻米年產量24%。本計畫至103年底累計開墾面積達2萬公頃左右，已超越預定開墾面積。未來工作重點持續擴增稻作生產面積，降低進口米數量，增加農民收入。
- 2、醫療合作：我國派駐在古都古友誼醫院駐診服務之醫療團於103年在醫院駐診、衛教及巡迴義診部分共服務病患約2萬餘人次，另為擴大服務範圍，自99年起在龔保雷國家醫院辦理布吉納法索全國基層醫護人員教育訓練工作，103年共續辦以下訓

練班：(1) 2場醫工訓練班，訓練48人；(2) 2場助產士訓練班，訓練254人；(3) 2場基層衛生站護理長醫務管理訓練班，訓練285人。此外，在巡迴保修部分，協助布國全國9家地區級醫院進行19場醫療設備巡檢工作。駐布吉納法索大使館另與國合會合作捐贈一台4切電腦斷層掃瞄儀予蘇卡基金會所屬之蘇卡婦幼診所，加上前已援贈布國之四台1切電腦斷層掃瞄儀，對協助布國提升醫檢品質作出貢獻。另由臺灣廠商興建之600床「龔保雷國家醫院」，在埔里基督教醫院派駐輔導團隊協助下，已於103年完成醫院管理系統(HIS)建置及全面上線使用，此為布國公立醫院首次引進台灣醫管系統，使病患自掛號、看診、取藥、入院至出院病歷全面電子化，大幅提升醫生看診效率，間接帶動龔保雷醫院醫務成長。

- 3、職訓合作：我國協助布國推動職訓體系可分為兩階段，第一階段自95年6月至102年6月止，行政院勞工委員會職業訓練局中區職業訓練中心成立本計畫「在台專案小組」協助推案。第二階段自102年7月至105年12月為期3年半，由「財團法人國際合作發展基金會」自103年1月起接辦「在台專案小組」相關業務及管理與聘任台灣專家團隊。本計畫由我國政府協助布國安裝1所大學工教系教學設備、興建4所高職、2個職訓示範中心、13個區級職訓中心及師資培訓等，目前已完成建置1所大學工教系教學設備、3所高職、1個職訓示範中心、7所區級職訓中心及師資培訓398人次。

第一批我常駐布國專家團隊人員於100年11月7日抵布後，立即投入協助布國全國首座「金亞雷示範職訓中心」訓練及營運工作，之後陸續有其他

專家、行政專員及翻譯專員21人應聘來布服務，為各國駐布專家團人數之最。另因臺布職訓合作已進入第二階段以建立技能檢定制度為主，所需臺灣專家人數自103年1月調整為7人，並以種子師資培育及巡迴輔導為主要工作重點。

1月完成7所區級職訓中心土木工程、設備安裝及教育訓練。10月沈大使真宏與青年、職訓暨就業部長Basga DIALLA在Banfora共同主持7所區級職訓中心開幕典禮。12月席達總理參訪德都古(Dédougou)高職教學情形。

## 二、我國與聖多美普林西比關係

- (一) 一般關係：我國於民國86年5月6日與聖多美普林西比建交，旋於同月24日在聖國設立大使館。聖國於民國89年3月在華設立大使館。
- (二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為43.5萬，我國出口42.3萬美元，進口1.2萬美元。本年邀請聖國3家廠商來我國參加「2014年非洲工商產業領袖高峰會」。
- (三) 文教關係：本年遴選8名臺灣獎學金受獎生及2名財團法人國際合作發展基金會國際高等人力獎學金受獎生來臺留學；另我國每年開辦各類長、中、短期研習班，提供聖國政府及各界人士來我國參訪及訓練機會。
- (四) 政要互訪：
  - 1、我國赴訪者：總統馬英九。
  - 2、聖多美普林西比來訪者：國會議長賓篤(Alcino PINTO)、外交部長溫莉娜(Natália UMBELINA)、總統府文官長高鐸(Amaro COUTO)夫婦。
- (五) 其他：
  - 1、技術合作：我派遣技術團協助聖國提升農牧業生

產技術，傳授農業新觀念及新農牧知識技能，推廣種植高經濟價值作物。該團目前工作重點為協助聖國推動「糧食安全發展」及「養豬發展」兩計畫，以便提高聖國農業及畜牧業之「質」與「量」，協助聖國達成糧食自給自足之目標，減少進口糧食之外匯支出。

- 2、資訊合作：擴大推動「縮短數位落差計畫」，開辦電腦使用訓練講習班，並協助聖國推動電子化政府，建立部會間內部網路系統，節省政府通信費用。
- 3、醫療合作：派駐醫療團，提供聖國醫療援助款以聘請當地及國外醫事人員、採購醫療設備及藥品、派遣醫事人員赴國外深造；協助聖國改善醫療環境、提供醫護訓練課程。本年二月間我方醫工專家及研究助理計3名，前往聖國協助二手醫療器材及設備使用之教育訓練。本年6月我援助整建中央醫院之急診室落成啟用，大為提升聖國醫療服務品質。本年8月我派遣中醫師赴聖義診，總看診人次約340人。
- 4、抗瘧合作：派駐抗瘧顧問團執行「協助聖國瘧疾防治計畫」，瘧疾罹患率已由2003年之46%逐年降至近年來的2%以下，另協助聖國建立病患通報系統，提升醫衛統計資料之時效性及可信度。
- 5、電力合作：我協助聖國興建Santo Amaro電廠於民國99年10月完工啟用，並續派駐電力顧問團協助電廠之營運，同時培養聖國電廠管理及維修人才。該電廠約可提供聖國半數以上之電力需求。
- 6、11月普賢基金會捐贈輪椅一批，予聖國衛生部。

### 三、我國與史瓦濟蘭關係

- (一) 一般關係；我國於民國57年9月6日與當日獨立之史瓦

濟蘭王國建交，並於11月21日在史京設立大使館。史瓦濟蘭駐華大使館則於民國89年1月26日在台北正式運作。

- (二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為13,474,000美元，我對史國出口9,499,000美元；自史國進口3,975,000美元。
- (三) 文教交流：本年共有8名史國青年獲得外交部「臺灣獎學金」，另有16名獲得財團法人國際合作發展基金會「國際高等人力資源培訓獎學金」及9名獲得義守大學學士後醫學系外國學生專班獎學金。目前在我國留學之史國學生200餘人。財團法人國際合作發展基金會每年均開辦各類短期研習班，提供史國政府及各界人士來我國參訪及短期進修之機會。
- (四) 青年交流：
  - 1、9月6日至10日由國內大專院校甄選出20位師生組成之「國際青年大使」亞非地區團隊訪問史國。
  - 2、7月彰化高中志工團、天主教臺中教區學生志工團及臺北醫學大學學生志工團合計110餘人訪問史國擔任志工、捐贈冬衣及食物等物資，並配合駐史瓦濟蘭醫療團下鄉進行義診。
- (五) 政要互訪：
  - 1、我國赴訪者：國防部部長嚴明、立法院外交及國防委員會委員詹凱臣、王進士、楊應雄、邱文彥、李桐豪、外交部長林永樂。
  - 2、史瓦濟蘭來訪者：總理戴巴尼(Barnabas Sibisiso DLAMINI)夫婦、觀光暨環境事務部部長馬布札(Jabulani MABUZA)、外交暨國際合作部部長甘梅澤(Mgwagwa GAMEDZE)夫婦、住宅暨都市發展部部長馬布熙(Phiwayinkhosi MABUZA)、傳統選區管理暨發展部部長德魯齊(Mduduzi DLAMINI)夫婦、衛生部部長席

蔓拉（Sibongile SIMELANE）、眾議院副議長愛絲達（Esther DLAMINI）、國防軍司令索班圖（Sobantu DLAMINI）、國防部政務次長馬薩拉（Andreas MATHABELA）、資訊、通訊暨技術部政務次長席克拉（Sikelela DLAMINI）眾議院台灣關係委員會主席舒機（Joseph SOUZA）、國王恩史瓦帝三世（H.M.King MSWATI III）。

（六）其他：

- 1、技術合作：我國依據「中華民國（臺灣）與史瓦濟蘭王國雙邊合作議定書」派遣技術團駐史，協助史國發展農業；另依據「中華民國（臺灣）與史瓦濟蘭手工藝技術合作協定」派遣電腦、縫紉、水電、機工等專家常駐史國，協助史國發展技職教育與職業訓練。另鑑於培訓成效良好，機工科於本年3月移轉史國。
- 2、醫療合作：我國臺北醫學大學依據「史瓦濟蘭醫療服務計畫」派遣醫療團駐史，目前派有4名專科醫師、1名護理師及1名行政人員常駐史京醫院，並依據史國醫療需求，不定期派遣主題式醫師赴史國診療。另每年亦辦理4至6次鄉村義診，嘉惠史國偏遠地區人民。

（七）僑情：華僑約1千人，其中2百餘人來自台灣。史瓦濟蘭中華公會暨臺灣商會及旅史華人高爾夫球協會為主要僑團。

四、我國與奈及利亞關係

- （一）一般關係：我國於民國80年2月21日設置「中華民國駐奈及利亞聯邦共和國商務代表團」，5月18日在奈國首都拉哥斯（Lagos）正式開館，民國90年9月1日遷至奈國新都阿布加（Abuja）；我另於民國82年8月17日在奈國卡拉巴（Calabar）設置總領事館，民國86年9月12日關閉。

奈國則於民國81年11月在臺北市設置「奈及利亞駐華商務辦事處」。

- (二) 經貿關係：民國103年雙邊貿易總額為7.89億餘美元，奈國享有3.58億餘美元順差。中華民國國際經濟合作協會於民國103年3月3日與奈國最大工商團體「奈及利亞工商礦農協會」，召開「第3屆台奈經濟聯席會議」。我國證交所為加強與新興市場交易所之互動及合作，於民國103年10月16日與奈國證交所簽署證交所合作備忘錄。奈國出口促進委員會為提升台奈雙邊經貿交流及實質關係，於民國103年12月5日修訂與我外貿協會現有之雙邊合作協定，並簽署貿易與經濟發展合作備忘錄。我政府每年邀請奈國相關官員前來我國參加各類經貿、科技、發展等專業講習班，以提升雙邊經貿關係。
- (三) 文教交流：我政府每年提供「臺灣獎學金」及「華語獎學金」等機會，獎勵奈國優秀青年前來我國進修、參訓，以促進雙邊文化及教育交流。
- (四) 僑情：旅居奈國僑胞約100人，多從事進出口貿易及投資設廠。臺商在奈國投資者有30餘家，投資金額約1.6億美元。
- (五) 奈及利亞來訪者：國家藝術及文化署長買杜古(Mwajim Malgwi MAIDUGU)。

#### 五、我國與南非關係

- (一) 一般關係：我國與南非關係久遠，早自清光緒31年4月11日（1905年5月14日）即於約翰尼斯堡設立駐南非總領事館，民國21年6月14日更名為駐約翰尼斯堡總領事館，民國65年4月26日兩國建立大使級外交關係。民國86年12月31日我國與南非中止外交關係，旋於民國87年1月1日設置「駐南非共和國臺北聯絡代表處」（Taipei Liaison Office in the Republic of South

Africa)，南非同時在臺北設立「南非聯絡辦事處」(Liaison Office of the Republic of South Africa)，我國另在約翰尼斯堡、德班及開普敦三地設置臺北聯絡辦事處。民國87年7月6日我裁駐德班辦事處、98年10月31日裁併駐約翰尼斯堡辦事處。

(二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為23億3,200萬美元，我國出口9億2,400萬美元，進口14億800萬美元。在南非投資臺商約620家，投資金額約20億美元。

(三) 政要互訪：

1、我國赴訪者：外交部政務次長柯森耀。

2、南非來訪者：農林漁業部「國際關係與貿易司」主管美洲、澳亞、歐洲及中東業務處處長馬麗美(Mercia MALEME)、「民主聯盟黨」國會議員麥馬尼(Mmusi MAIMANE)、貿工部「小型企業局」代理執行長Sipho ZIKODE、「民主聯盟黨」全國委員會主席Dr. Wilmot JAMES。

(四) 協議簽署：我國與南非簽署「刑事司法互助協議」。

(五) 文教關係：我國提供南非「臺灣獎學金」、「華語獎學金」及各類講習班名額，促進雙邊文教、技訓交流，本年共有10位南非官員及學子來我國留學及參加研習。

(六) 僑情：旅居南非之臺灣僑胞約8千人，傳統僑社僑胞約5千人。



駐布吉納法索大使館代表我政府捐贈布國科學創新部2套光電系統之啟用剪綵典禮



駐布吉納法索大使館大使沈真宏捐贈布國衛生部檢測體溫儀器，協助對抗伊波拉病毒疫情



駐布吉納法索大使館大使沈真宏陪同來布訪問之國防部部長嚴明參觀布國軍校



駐布吉納法索大使館-高瓦高職啟用典禮，布中等教育部長、沈大使與學員合影)



馬總統參訪中華民國駐聖瘧疾防治顧問團，並與團員合影(聖多美普林西比)



馬總統參訪聖國第二國立高中，與列隊歡迎之學生握手致意(聖多美普林西比)



駐開普敦辦事處處長丘高偉與西開普省財政廳長Ivan MEYER於103年國慶酒會中合影(10月9日於Table Bay Hotel,Cape Town)



駐開普敦辦事處處長丘高偉與我「台灣左手高爾夫球協會」全體隊友前來開普敦參加103年國慶盃高爾夫球賽合影(10月27日於Atlantic Beach Golf Club)



駐開普敦辦事處處長丘高偉、開普敦市社會發展局局長Ms. Suzette LITTLE與市內各慈善機構代表合影(103年11月5日「普賢教育基金會」於開普敦市議會辦理輪椅器材捐贈儀式)



國際青年大使團訪問史瓦濟蘭科技學院進行文化交流，駐史瓦濟蘭大使陳經銓（上排左7）與史國體育、文化暨青年事務部長甘帕拉（David NGCAMPHALALA）（上排左5）及教育暨訓練部長馬谷拉（Phineas MAGAGULA）（上排左6）共同參與（9月8日）



駐史瓦濟蘭大使陳經銓（右2）陪同史瓦濟蘭國王恩史瓦帝三世（左3）前往史國國際貿易展「臺灣館」主持剪綵儀式（8月31日）



駐史瓦濟蘭大使陳經銓夫婦（左1及右1）與史瓦濟蘭國王代表親王姆谷基索（Prince MGUCISO）於我國慶酒會共切蛋糕（10月8日）